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Roll No:-_______________________ 

Sem-V Diploma Exam 2023 (Odd) 

[Time: 3 Hours] (Electronics Engg) (Theory) 

Digital Communication Systems (2021403-P) 

 

[Max. Marks: 70] 

- All questions are compulsory. (सभी प्रश्न अनिवार्य है |) 

- Marks are mentioned on the right side of each question. (अंक सभी प्रश्न के दाई ओर अंनकत नकरे् है|) 

 

Group (A) (गु्रप -ए) 

 

Q.1 Choose the most suitable answer from the following options. 

(सर्वाधिक उपरु्ाक्त धर्कल्प को चुनकर धिखें |) :- 

 

(1*20=20) 

 

i. Unit of information rate is (सूचिा दर की इकाई है) 

(a) Symbol / second  

(नसंबल / सेकण्ड ) 

 

(b) Bits / symbol  

(नबट्स / नसंबल ) 

 

(c) Bits / second  

(नबट्स / सेकण्ड) 

 

(d) None of these  

(इिमें से कोई िही ं) 

 

ii. Which of the following is nyquist rate  (निम्ननलखित में से कौि िाइखिस्ट दर है) 

(a) fm (fm = maximum frequency present in message signal)  

   fm (fm = मैसेज नसग्नल में मौजूद अनिकतम आवृनि) 

 

(b) 2fm (c) 3fm (d) 4fm 

 

iii. Which of the following is analog modulation technique  

(निम्ननलखित में से कौि एिालॉग मोडुलेशि तकिीक है ) 

(a) PAM  (b) PCM  (c) DPCM (d) BPSK 

 

iv. Which of the following operation is performed in PCM transmitter.  

(PCM ट्ांसमीटर में निम्ननलखित में से कौिसा संचालि नकर्ा जाता है ) 

(a) Sampling  

(सैंपनलंग) 

(b) Quantizing 

(पररमाणीकरण) 

(c) Encoding  

(इिकोनडंग) 

(d) All of the above 

(उपरु्यक्त सभी) 

 

v. Which of the following statement is correct (निम्ननलखित में से कौि-सा कथि सही है) 

(a) Companding is non-linear quantization (कंपैंडीगं अरेिीर् पररमाणीकरण है | ) 

(b) Companding is linear quantization (कंपैंडीगं रेिीर् पररमाणीकरण है |) 

(c) PCM technique is used in radio broadcasting (PCM तकिीक का प्रर्ोग रेनडर्ो ब्रॉडकास्टीगं में नकर्ा जाता है|  ) 

(d) Both (a) and (c) ((अ) और (स) दोिो)ं 

 

vi. In which of the modulation technique present sample value is compared with previous sample value  

(निम्ननलखित में से नकस मोडुलेशि तकिीक में मौजूदा सैंपल माि की तुलिा नपछले सैंपल माि से की जाती है) 

(a) Delta modulation (डेल्टा मोडुलेशि ) 

(b) Pulse code modulation (पल्स कोड मोडुलेशि) 

(c) Pulse amplitude modulation (पल्स आर्ाम मोडुलेशि) 

(d) None of these (इिमें से कोई िही)ं 
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vii. Which of the following  modulation technique is used to overcome the quantization errors due to slope 

overload and granular noise  

(निम्ननलखित में से नकस मोडुलेशि तकिीक का प्रर्ोग स्लोप ओवरलोड और गे्रिुलर न्वाइज के कारण उत्पन्न 

पररमाणीकरण तु्रनटर्ो ंको दूर करिे में नकर्ा जाता है ) 

(a) Delta modulation (डेल्टा मोडुलेशि) 

(b) Adaptive delta modulation (एडेपटीभ डेल्टा मोडुलेशि) 

(c) Pulse code modulation (पल्स कोड मोडुलेशि) 

(d) None of these (इिमें से कोई िही)ं 

 

viii. Which of the following  modulation technique works on the principle of prediction 

(निम्ननलखित में से कौि-सा मोडुलेशि तकिीक पूवयसूचिा के नसद्ांत पर कार्य करता है) 

(a) DPCM (b) PCM (c) ADM (d) DM 

 

ix. Minimum transmission bandwidth of PAM /TDM channel is  

(PAM /TDM चैिल की नू्यितम ट्ांसमीशि बैंड चौड़ाई है) 

(a) 2 Nfm  (N=number of pulse, fm=maximum frequency present in message signal) 

2 Nfm          (N=पल्स की संख्या, fm= मैसेज नसग्नल में मौजूद अनिकतम आवृनि) 

 

(b) Nfm (c) N2fm (d) 10 Nfm 

 

 

x. 12 voice signals are transmitted using PAM-TDM system with sampling rate of 8KHz signaling rate of 

system is  

(8KHz के सैंपनलंग दर के साथ PAM-TDM प्रणाली का प्रर्ोग कर 12 ध्वनि नसग्नल को पे्रनित नकर्ा जाता है प्रणाली 

का नसग्ननलंग दर है) 

(a) 12 k bits /s (b) 96 k bits /s (c) 64 k bits /s (d) 128 k bits /s 

 

xi. In which of the following technique, amplitude of sinusoidal carrier is changed according to the data bit to 

be transmitted  

(निम्ननलखित में से नकस तकिीक में, संचाररत नकए जािेवाले डाटा नबट के अिुसार ज्या वाहक का आर्ाम बदलता 

है|) 

(a) BASK (b) BPSK (c) BFSK (d) None of these (इिमें से कोई िही ं) 

 

xii. Bandwidth of BPSK signal is (BPSK नसग्नल की बैंड चौड़ाई है ) 

(a) fb (fb = maximum frequency present in the baseband signal) 

(fb = बेसबैंड नसग्नल में मौजूद अनिकतम आवृनि) 

(b) 2fb (c) 3fb (d) 4fb 

 

 

xiii. Which of the following statements is correct (निम्ननलखित में से कौिसा कथि सही है) 

(a) BFSK has better noise immunity than BASK. (BFSK में BASK की तुलिा में बेहतर कोलाहल प्रनतरोि क्षमता है|) 

(b) BPSK has poor noise immunity (BFSK की कोलाहल प्रनतरोि क्षमता िराब है|) 

(c) BASK has better noise immunity than BFSK. (BFSK में BFSK की तुलिा में बेहतर कोलाहल प्रनतरोिक क्षमता है|) 

(d) None of these (इिमें से कोई िही ं) 

 

xiv. Probability of error of DPSK is ---------- that of BPSK 

(DPSK के तु्रनट की प्रानर्कता, BPSK की तुलिा में -------- है |) 

(a) Higher than (अनिक) (b) Lower than (कम) (c) Equal to (के बराबर) (d) None of these (इिमें से कोई िही)ं 

 

xv. Probability of symbol x is 𝑝(𝑥) =
1

8
. Information content of symbol x is  

(नसंबल x की प्रानर्कता 𝑝(𝑥) =
1

8
 है| नसंबल x का सूचिा कंटेंट है ) 

(a) 1 bit (1 नबट) (b) 2 bits (2 नबट) (c) 3 bits (3 नबट) (d) 4 bits (4 नबट) 
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xvi. Which of the following is correct expression for entropy H(x)   

(निम्ननलखित में से कौि इंट्ोपी H(x)  के नलए सही अनभव्यखक्त है ) 

(a) − ∑ 𝑝(𝑥𝑖)𝑚
𝑖=1  bits / symbol (− ∑ 𝑝(𝑥𝑖)𝑚

𝑖=1  नबट / नसंबल ) 

(b) − ∑ p(xi). log2 𝑝(𝑥𝑖)𝑚
𝑖=1  bits / symbol (− ∑ p(xi). log2 𝑝(𝑥𝑖)𝑚

𝑖=1  नबट / नसंबल) 

(c) − ∑ log2 𝑝(𝑥𝑖)𝑚
𝑖=1  bits / symbol (− ∑ log2 𝑝(𝑥𝑖)𝑚

𝑖=1  नबट / नसंबल) 

(d) None of these (इिमें से कोई िही)ं 

 

xvii. For a hamming distance of 4, number of error detected is (हमीगं दूरी 4 के नलए, पाइ गई तु्रनटर्ो ंकी संख्या है) 

(a) 3 (b) 2 (c) 5 (d) 4 

 

xviii. Which of the following is example of source coding (निम्ननलखित में से कौि स्त्रोत कोडीगं का उदाहरण है) 

(a) PCM (b) RZ (c) NRZ (d) Hamming code (हम्ीगं कोड) 

 

xix. If bandwidth is 4 KHz and signal to noise ratio is 31, then channel capacity is  

(अगर बैंड चौड़ाई 4 KHz और नसग्नल एवं कोलाहल का अिुपात 31 है, तब चैिल कैपेनसटी है ) 

(a) 20 KHz (b) 4 KHz (c) 8 KHz (d) 16 KHz 

 

xx. Which of the following relation is correct (निम्ननलखित में से कौि-सा संबंि सही है) 

(a) I(X;Y) = H(X)+H(Y)-H(X,Y) 

(b) I(X; Y) = H(X). H(Y) 

(c) I(X; Y) = H(X) / H(Y) 

(d) None of these (इिमें से कोई िही ं) 

 

Group (B) (गु्रप -बी) 

 

Q.2 Write the difference between low pass signal sampling and band pass signal sampling. 4 

 (निम्न पास नसग्नल सैंपनलंग और बैंड पास नसग्नल सैंपनलंग के बीच के अंतर को नलिें |)  

OR (अथर्व) 
 What do you mean by non-uniform quantization? 4 

 (असमरूप पररमाणीकरण से आप क्या समझते है?) 

 

 

Q.3 Explain the following terms- (i) Frame synchronization  (ii) Bit stuffing 4 

 (निम्ननलखित पदो ंकी व्याख्या करें - (i) फे्रम नसंक्रोिाइजेशि  (ii) नबट स्टन ंग )  

OR (अथर्व) 
 What is Nyquist criterion for inter symbol interference in digital communication?  4 

 (नडनजटल संचार में इंटर नसंबल इंटर ेरेस के नलए िाइखिस्ट मापदंड क्या है?) 

 

 

Q.4 Explain the operation of adaptive equalizer. 4 

 (अिुकूली तुल्यकारक के संचालि की व्याख्या करें  |)  

OR (अथर्व) 
 Write important characteristics of line coding. 4 

 (लाइि कोडीगं के महत्वपूणय अनभलक्षणो ंको नलिें |) 

 

 

Q.5 What do you mean by additive Gaussian noise? 4 

 (र्ोगात्मक गाऊसीर्ि कोलाहल से आप क्या समझते हैं?)  

OR (अथर्व) 
 Draw the BPSK signal for the binary signal 11011011. 4 

 (बाइिरी नसग्नल 11011011 के नलए BPSK नसग्नल को िीचें |) 
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Q.6 Write the difference between source coding and line coding. 4 

 (स्त्रोत कोडीगं और लाइि कोडीगं के बीच के अंतर को नलिें |)  

OR (अथर्व) 
 What is turbo encoding and decoding? 4 

 (टबो इिकोडीगं और नडकोनडंग क्या है?) 

 

 

Group (C) (गु्रप - सी) 

 

Q.7 Draw and explain block-diagram of a digital communication system. 6 

 (नडनजटल संचार प्रणाली के िण्ड-आरेि को िीचें और व्याख्या करें  |)  

OR (अथर्व) 
 Draw block-diagram of PAM/TDM system and explain its working principle. 6 

 (PAM/TDM प्रणाली के िण्ड-आरेि को िीचें और इसके कार्य नसद्ांत की व्याख्या करें  |) 

 

 

Q.8 Explain operation of adaptive delta modulation transmitter. 6 

 (अिुकूली डेल्टा मोडुलेशि ट्ांसमीटर के संचालि की व्याख्या करें  |)  

OR (अथर्व) 
 Explain operation of delta modulation receiver. 6 

 (डेल्टा मोडुलेशि ररसीवर के संचालि की व्याख्या करें  |) 

 

 

Q.9 Compare BASK, BFSK and BPSK. 6 

 (BASK, BFSK और BPSK की तुलिा करें  |)  

OR (अथर्व) 
 Explain the generation of BFSK signal with the help of its block-diagram. 6 

 (BFSK नसग्नल के उत्पादि की व्याख्या इसके िण्ड आरेि की सहार्ता से करें  |) 

 

 

Q.10 Explain the detection of DPSK signal with the help of its block-diagram. 6 

 (DPSK नसग्नल के अिुसंिाि की व्याख्या इसके िण्ड-आरेि की सहार्ता से करें  |)  

OR (अथर्व) 
 Consider a binary memoryless source X with two symbols x1 and x2. Prove that H(X) is maximum 

when both x1 and x2 equiprobable. 

6 

 (दो नसंबल x1 और x2 के साथ बाइिरी सृ्मनतरनहत स्त्रोत X पर नवचार करें  | सानबत करें  नक H(X) अनिकतम 

होगा अगर x1 और x2 दोिो ंसमसंभाव्य है| ) 

 

 

Q.11 Explain working principle of syndrome decoder with the help of block-diagram. 6 

 (नसंड्ोम नडकोडर के कार्य -नसद्ांत की व्याख्या िण्ड-आरेि की सहार्ता से करें  |)  

OR (अथर्व) 
 Explain the following terms-  (i) BCH code   (ii) Reed-Solomon code 6 

 (निम्ननलखित पदो ंकी व्याख्या करें  – (i) BCH कोड     (ii) रीड-सोलोमि कोड)  

 

 

-------*****------- 

 


